22. Badanie ruchu prostoliniowego
jednostajnie przyspieszonego

Srednie przyspieszenie jest
ilorazem zmiany predkosci

o Ponizej przedstawiono niektore dane techniczne dotyczace tego same- i czasu, w jakim ta zmiana
go modelu samochodu dla dwéch réznych silnikow. nastapita.
Silnik benzynowy Silnik diesla
. km
Czas rozpedzania 0-100 <= 99s 13,5s
Predko$¢ maksymalna 195 % 173 %
Czas rozpedzania 80-120 kTm 15,2's 12,2

a) Ktory silnik, diesla czy benzynowy, umozliwia wicksze $rednie przyspieszenie podczas rozpe-
dzania si¢ od 0 {7 do 100 ‘37 Uzasadnij odpowiedz.

b) Ktdry silnik, diesla czy benzynowy, umozliwia wigksze srednie przyspieszenie podczas zwigk-
szania predkosci od 80 3 do 120 ‘37 Uzasadnij odpowiedz.

9 Z réwni pochylej zaczyna staczac si¢ kulka, ktdra porusza sie ze stalym przyspieszeniem 2 rsn—z

2 2%-(0,29)
W ciagu 0,2 s kulka pokonuje droge: s = % = % =0,04m =4cm.

a) Oblicz i wpisz do tabeli odlegtosci, ktdre przebyta kulka od chwili rozpoczecia ruchu do wska-
zanego czasu.

Czas [s] 0 02 04 06 08

Przebyta droga [cm] 0 4

b) Na ilustracji zaznacz polozenia
kulkiw 0,2s,0,4s,0,6 soraz 0,8 s 2
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e Pies pilnujacy posesji zauwazyl biegnacego przez nig ztodzieja. Ruszyl za nim w poscig z przyspie-
szeniem 3 % Zlodziej znajdowal sie wowczas 3 m od psa i 20 m od ogrodzenia (patrz rys.).

Czy zlodziej, poruszajacy sig ze stal predkoscia 5 '¢, zdazy dobiec do ogrodzenia? Uzasadnij od-
powiedz za pomocg odpowiednich obliczen.

I

3m 20m

0 Wykres przedstawia zalezno$¢ drogi przebytej przez cialo — poruszajace si¢ ruchem jednostajnie
przyspieszonym - od czasu.

ml i
Przeksztalcajac wzor na droge przebyta przez cialo, stm]
ktére zaczeto sie poruszaé ruchem jednostajnie przy- 80 1
spieszonym: s = %, otrzymujemy wzdr na przy- 60
spieszenie tego ciala:a = %
Wykorzystujac powyzszy wzor oraz dane odczytane i
z wykresu, oblicz przyspieszenie, z jakim porusza sie 20 1
to cialo.
Ocen prawdziwos¢ zdan - zaznacz P, jesli zdanie o ————— -
jest prawdziwe, lub F, jesli jest fatszywe. 0 1 2 3 4 t[s]
. Droga przebyta przez cialo w pierwszych czterech sekundach ruchu jest cztery P F
" | razy dluzsza niz droga przebyta przez nie w dwoch pierwszych sekundach ruchu.
5,  Droga przebyta przez to ciato w pierwszych trzech sekundach ruchu jest trzy razy P F
| dluzsza niz droga przebyta przez nie w pierwszej sekundzie ruchu.
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